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ГОДИНА XXIV. На Цетињу, у суботу 4 Фебруара 1895. ВРОЈ в.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА
_______ ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊМЖЕВНОСТ._______

ф

ВЕЛИКА ВОЈВОТКИЊА СТАНЕ.
1824 1895.
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У манастиру цетињском, хранилигатву земнијех оста- 
така чланова Владарске Куће Петровић-Његогаа, данас се 
гроб склопио над Вел. Војвоткињом Станом, милом Мајком 
Његовог Височанства, нагпег Господара, Кљаза Николе,

Послије јесенагање тегаке болијести, безкрајна синовља 
љубав цијелс Височанствене Породице најобилатијом његом 
као да је била Високој Болесници дапе продужила, и ми смо је 
опет гледали веселу у кругу Своје Височанствене Дјеце; 
али су се трагови тегаке болијести виђели на њезином 
лицу и у њезинијем покретима, који су постојану бригу 
подржавали. Ипак тужпи глас, да се у вјечност преселила 
Госнођа Нане — како Ју је цио народ из љубави звао — 
поразио јс свакога и у свој земљи жалост изазвао.

Жалост је та потпуно оправдсна. У фамилијарној срећи 
напге Владарске Куће Госпођа Нане била је предмет њежне 
пажње н бескрајне љубави; и данас је та рајска хармонија 
поругаеиа бескрајном тугом за милом Мајком, за њежном 
Бабом, — за иајстаријим чланом Породице. И парод, до 
бескрајности одан Својој Славној и толико заслужној Ди- 
настији, дпјели са свом дугаом и срцем сваку Њезику 
тугу, као п сваку радост Њезипу

Осим тога дубокога учегаћа у тузи Куће Петровић- 
Његогаа, народ црногорски сјећа се данас на гробу Велике 
Војвоткиње, па колико је бојигата Опа испратила Свога 
Војна, Великог Војводу Мирка, и колико га је пута доче- 
кала бојпом славом овјепчапа; као гато се сјећа, како су 
Њезини благословп нратили Њезиног Јединца, Његово 
Височанство, иагаег Господара, по бојнијем пољанама од 
Невесиња до Бара, одакле га је побједоносна у тоггла 
мајчина наручја дочекала, И име вјерне Друге Побјетитеља 
Граховачкога и миле Мајке Побједитеља Вучидолског ти- 
јесно је скопчано са онијем славнијем побједама, пгто су 
Ј Јрној Гори иови жпвот дале.

А сврх свега, Велика Војвоткиња Стаие родила је и 
одгојила Кућп Петровић-Његогаа Књаза Николу, препоро- 
дитеља Црне Горе, утјеху цијелог Српства, поиос цијелог 
Словенства!

Одива куће Мартиновића, коју је кроз сва будућа српска 
покољена нага Велики Пјесник прославио онијем стиховима:

Споменик је вагпега јунаштва 
11,рна Гора и њена слобода !

имала се дакле рагата родити; и нагаа благодарност прематој 
историјској кући, која иам је тако србћну одиву одњихала, 
данас се на гробу Госпо^е Нане удвостручава, као гато се 
удвостручава њезина слава.

Украгаена врлинама иравс срнске домаћице, Она је и у 
сјајном Књажевском Двору останула вазда узорном радљи- 
вицом и гатедљивнцом, без угатрба високог достојапСтва, у 
ком је била у том Двору; и своју је уштеду оставила, да 
отаре многу сузу, да је сиротиња благосивље.

Л свјежој тузи нагаој обилате утјехе палазимо у великој 
срећи, што је Госпођа Нане доживјела; јер је Она оставила 
овај свијет као најсрећнија Српска Мати. Около Њезине 
постеље лебђели су најњежнијом синовљом љубави Први 
Србин и најплеменитија српска Књагиња; Њезино је срце 
потоњом радости било гледајући око себе Унуке, дивне 
момке, узданнце народне; Она је оставила праунучад у Цар. 
Кућн Славнијех Романова, и у Кући бесмртнога Караћорћа !

Ваистину, најсрећиија до данас српска Мати!
I ћајсрећнија ('рпкиња, чији гроб даиас росе топле сузе 

народие благодарности, красе невен-вијенци народне ми-

лоште, и обасипљу срдачни благослови свијех добријех Срба! 
Вјечан јој покој !

Госпођа Нане је за посљедње три године често и по дуже поболијевала. 
Страдала је обичном болешћу старости: маном у срцу и крвотоку (уШит 
сопИз, Је^епегаИо а1ћегота(.оза аНепагит.) Јесенас у септембру мјесецу била 
ј& тако слаба, да јој се ни љекарн нијесу животу надали. Али благодарећи 
великој њези Њиховијех Височнстава Књаза и Књагпње, строгом испуњаваљу 
љекарских прописа и урођеном јаком .саставу, Она се придигла у толико да 
је без туђе помоћи нзлазила у дворску башту и извозила се у колима у 
шетњу — и у опште осјећала се лако. Но у децембру стање здравља опет се 
погоршало, лупаље срца јако се усилило, апетит изгубио, и к томе се при- 
дружили учестани болови срца и лијеве руке (ап^та рес1опз) тако, да у 
другој половини јануара није могла ни спати, ни јестн, ни учинити два 
корака без задухе и силног умора. Била је тако слаба, блиједа и малокрвна, 
да се катастрофа могла очекивати сваки дан. Не гледајући на све то, Висока 
болесница била је вазда ведра, разговорна, шаљива. У недјељу вечер, 29 пр. м., 
др Миљаннћ је констатирао, да се то стање погоршало. Сјутри дан, у поне- 
дјелник, тако је трајало, и око 7 сати тако је позлило, да су били окупљени 
у Свијетли Двор ближи сродници. Катастрофа се виђела неизбјежна; у 10 
сати Внсокопреосвештени г. Митрополит Митрофан поткријепио је Високу 
болесницу тајнама светога причешћа. Иза тога се освијестила, љубазнијех 
ријечп управљала је около стојећијем члановима Височанствене Нородице, 
Књагињу је благосивљала, и свог узвишеног Сина, милујући га, тјешила, да 
јој неће нпшта бити, премда је одавна приправна бнла на посљедњи час. 
Тако цијелу ноћ су провели Њихова Височанства са Његовијем-Внсочантном... 
Књазом Насљедником а с Његовом Свјетлости Књажевићем Мпрком уз 
ностељу Внсоке Болеснице, која се, вазда у пуној свијести, мирно без икакве 
муке, ирнмицаше свршетку, и у 5 ура у јутро, окружена и оплакана свом 
Впсочанственом Породицом, истустила је своју добру душу спокојно и лако, 
као да је заспала.

** *
У 7 сати велико звоно с манастира огласило је смрт Велике Војвоткиње, 

чије је мртво тијело уз то било изложено у великом салону, гдје је Високо- 
преосвештени г. Митрополит Митрофан отслужио први парастос у присуству 
цијелс Височанс^вене Породнце и сродника.

За тијем се цијело цетињско грађанство измијенило до подна приступа- 
јући да целива Внсоку Покојннцу; а дипломатско тијело одма је похитало, 
да пзјавн своје саучешће у жалости Височанственој Нородици.

Послије подна био је другн парастос у присуству такођер цијеле Висо- 
чанствене ГТороднце; па су приступали Мартиновићи, који су у дугом покај- 
ничком реду дошли с Бајнца, свн лнстом, мушко и женско. Такођер је при- 
ступао цио дјевојачки институт са својим наставницама.

Међу тнјем су свештеници читали по реду евапгелија, и пррдужили 
иреко цнјеле ноћи, дочнм је Свијетли Двор био отворен свакоме, и по обичају 
народноме ту се цијелу ноћ све грађанство измјењивало.

У сриједу је почео придолазити народ нз унутрашњости, ма да је било 
вријеме кишљиво.

У 11 сати, мртво тијело било је положено у скрињу, и потто се отслу- 
жио над њом парастос, било је пренешено у дворску капелу, уз пратњу све- 
штенства и покуцабање звона са свијех цркава. Мртвачку екрпњу носили су 
Његово Височанство Књаз Насљедник и Његова Свјетлост Књаз Мирко са 
Петровићима и блнжим сродницима. За скрињом су одили Њихова Височан- 
ства Књаз Никола и Књагиња Милена са многобројном својтом, која се већ 
била од свакуда окупила. Мноштво народа осталога било је прекрилило цио 
простор између Двора и капеле, гдје је мртво тијело било изложено народу 
на целивање.

3 капели су свештеници наставили читање евангелија; уз скрињу су 
на измјену стале по двије дворске госиође и по два дежурна адјутанта, а на 
вратима од цркве по два перјаника. Послије подна отслужен је парастос и 
Његово Височанство Господар остао је двије уре у цркви. Такођер су на 
измјену у цркви стали Његово Внсочанство Књаз Насљедник и Његова 
Свјетлост Књажевић Мирко уз милу им Покојницу.

Тако је слиједило и преко цијеле ноћи.
У четвртак, наСретеније, вријеме које је прошлих дана било ружно, освану 

лпјепо, и по церемонијалу изданом за спровод, у сати почели су се окупљати 
испред капеле великодостојници и главари из унутрашњости, госпође, чиновни- 
штво, ђаци свију школа са својим наставннцима, сви у великој паради и короти. 
Баталеон цетињско-љегушки под оружјем чинио је са обје стране шпалире од 
дворске капеле до манастира. У десет сати дошло је дипломатско тијело, 
па одма Њихова Височанства са свом Својом Породицом и сродницима. Послије 
архијерејске литургије кренуо је спровод уз покуцавање звона са свијех цр- 
кава, уз појање „Свјати Боже“ гимназијског хора, и другог хора дјево- 
јачког Института, и уз свирање војене музике. ЗГртвачку скрињу носили су 
Његово Височанство Књаз Насљедник и Нзегова Свјетлост Књажевић Мирко 
са Петровићима и ближњим сродницима. Пред скрињом је одио Високопрео- 
свештени ЗГитрополпт ЗГитрофан са многобројнијем свештенством; за скрињом 
СУ одили Њихова Височанства Господар Књаз Никола и Књагиња Милена 
са свом Свијетлом Д]ецом и с многобројном својтом, па дипломатско тијело, 
великодостојници, госпође и остали главари и чиновништво; спровод је по 
мало одио најсвечаније и у највишем реду између силног народа, којије стојао 
побожно држећн запаљене свијеће, и био заузео и висине изнад манастира.



У манастиру је свак зауео олрсђена мјеста, па се отпочело опијело. Послнјс 
опијела Високопреоевештени г. Митрополпт МитроФан држао је сљедећс надгробно 
слово :

Человћкг нко трава дше его ико циТ.тђ 
еелнми тако оцв4тегв ГПс.102, ст. 15.)

Један нзмеђу Богом надахнути људи, између овру&енијс глава, један нзмеђу 
најмудријих људи својега времена, Пророк Давид овако црта људски жнвот на 
земљи: „Човјек је као трава, а дани су његови као цвијет који у нољу цвјета.“

Заиста тако је!
Пространа поља вољом Божијом обукују ее развијема биљкама и ките ее 

многоврснијема цвјетовнма, који ио неисиитаноме промислу Вожијему са еобом 
доносе п плод сјемена преко кога ненрекидно продужава,у свој бнљни оистанак 
на земљи, које нам служи доказом вјечнога нромисла Божјега, о свему што на 
свијету постоји.

Кад еа овијем природнијем Богом установљенијем вјечнијем иоредком срав- 
нимо горње ријсчи Цара Давида, то доводи нае до тога нризнања, да и љуцки 
живот овдје на земљи ништа друго и није него једна кратка иојава на овоме 
свијету; управо могу рећи, као појава јсднога њежнога цвијетка на ишрокој 
ливади нроетранога земнога лица.

Осамдесет, деведесет, стотина или више година љуцкога живота па земљп, 
у сравнењу ирема безконачноме простору вјечности нншта друго и није него 
као један сијевак муње, који се за једаи тренутак појавп, па одмах нестане.

Но колико год је наш људски живот овдје на земљи кратак и мален, али је 
опет велик и значајаи, јер је он храм бесмртне искре Божества људске душе 
у нама створене по образу и ио иодобнју Божијему.

Ако је иједан људски цвијет, који је икада ницао у башги миле домовине 
наше добри и срећни плод зем.љн нашој уродио, то је доиста и овај нред нама 
данас бездихано-лсжећи, смртном косом нокошени цвијет, оличен у високој Оеоби 
Велике Војводкиње Госпође С т а н е, процватио и отаџбини нашој одњивио.

У Богу унокојена Велика Војводкнња Госнођа С т а н е Мнркова спада у 
кругу онијех иајвећијсх и врло ријеткијех Српкин.а, које еу Српекому народу 
узвишене Владаоце рађале, на матерњима нх рукама одгајале и за срећу и благо 
народа иодизале.

Ова Велика Српкиња Богом је била одређена да Црној Гори роди узор 
Госнодара, Његово Виеочанство данас срећновладајућега Књаза Пиколу 1; — 
да роди Господара, којн се у великијема дјелима евојијема за срећу Свога 
народа сјајио нрославио, као иједан до сада Срнски Владалац.

Није овден мјесто да истичем и иабрајам та славпа н вптешка дјела Књаза 
и Господара нашега. Али ово нотоњи пут данас пред лицем Клаженопочивше 
Госиође С т а н е, узвишене мајке Његовога Внсочанства, као дубоко иризнање 
ол стране своје и од стране укупне моје Богохранимс иаетве, народа Црногорскога, 
за пријатну дужност ематрам Великој Покојннци нзрећи ннгда незаборављену 
благодарност за оне неоиисате и нлодотворне врлине, које је Она, као добра 
Мајка уеадила у илеменитој души и витешкоме срцу Својега Узвишенога Сина 
а нашега славнога Господара, Књаза Николе.

Врлнне те извор су онијех небројенијех добара, које је Његово Височанство 
Књаз Никола у свакоме иогледу земљи нашој учинио. — Оне су иоуздано 
јемство г. свијех онијех будућијех добријех нада, које народ наш с пунијем иравом 
нолаже на Узвишснога Госиодара својега. Племените те врлине знале су и преко 
грапнца Црне Горе код евију образованијех народа у свијету стећи и придобити 
Њему лично, Његовоме Сјајноме Дому и храброме народу љубав и уважење.

Узвишеиа Мајко Владалачкога Дома нашега, највиша Госпођо земље наше, 
Ти се данае с нама тјелесно растављаш, и полазиш онамо, куда еви земнородни 
мали и велики, богати и сиромашни, један пут ноћи имају. Зато у највећој 
поннзностн молим Тс, да овакву благодарност укуннога народа црногорсвога 
у неумрлој Твојој души вјечно задржиш. Буди увјерена, да Твоје тјслесно 
одеуство међу нама ствара знатну нразнину, велику тугу и жалост за Тобом.

У оваквој-^ипој жалости тјешимо се једином хришћанском надом, даће Те 
Свевишњи Творац за Твоја добра и нобожна дјела удостојити у небесне Своје 
обители, у којима етанују сип от вјека упокојени нраведници.

Такво хришћанско увјерење улијева нам наду, да ћеш Ти гјелесно с нама 
раздвојена, у небесноме царству наћи нигда незаборављепе Великане из 
Узвишенога Ти Дома Петровиђа-Његоша.

Премилостиви Бог учинио те је срећном, да се подпуно иохвалити можеш 
нашијема тамо нигда неумрлијема Великанима, Блаженоиочившему Књазу' Данилу 
н Великоме Војводи Мирку, како си након себс оставила дивни цвијет — нуну 
кућу узвишенога ти порода, који сјајноме Тп Дому чини највећу радост а Црној 
Гори обећаје најбољу будућност. — Даље Им кажи да је дичнн Твој пород — да 
су драга и мила Дјеца Твоја, — поред и иначе двовјековнога брацкога прија- 
тељства, и родствене везе споила са Сјајнијем и Узвишенијем Владалачкијем 
Домом моћнога и брацкога нам народа рускога.

Ето, ово су узроци који олакшавају нашу жалост за тобом; јер будући 
увјерени, да у наручија Своја са собом носиш такве добре вијести о Дому 
Твојему и земљи нашој, иунијем правом могу рећи, да ни једна мајка

ниједнога Срнскога Владара до данас није пошла са овога евијета са већијем 
задовољством и радошћу него што Ги полазиш. . .

Што бнх ти могао друго рећи, него да сн била на,срећни)а до данас 
Српска мајка, и да је са ерећом Твојом тијесно свезата н срећа народа нашега.

Не могу пропустити да овом ириликом са највећом прпзнателношћу не 
речем, да си свагда најрсвноснијс свету цркву на богослужење посјећавала. — 
Па н мањп празник кад бијашс, те мало народа у цркви имаше, Ти свагда ту 
евету дужност својски испуњаваше. Као добра хришћаница свагда си свете пости и 
друге релнгиозне дужности са најбољом вољом и усрдношћу хранила, те у томе 
свагда бијаше живи примјер побожностп свнма а особито млађему нашему нараштају.

Узвишеност Сјајнога Тн Дома никада Те није удаљавала од милостивс 
предусретљивости према свакојему п најмаљему Црногорцу. Такву Твоју нреду- 
сретљивост могу навести, особито онда, кад тешкс околности Црној Гори 
бјеше створила ратна 1862 година. Ми онда немасмо помоћи од благотворнога 
хуманитарнога Друштва „Црвенога Крста;“ немасмо ни милосрдннје сестара, 
као што смо то иотоњега рата срећни били имати са више страна, из иноземства, 
а особнто нз братске нам Русије. А шта Тн чвњаше онда ? — онда баш иад п 
бијаше највоћа мука и потреба Тц као јунакиља, као њежна н милостива мајка 
иредусреташе рањене соколове црногорске. — Тсшке им ране пажљиво завијаше, 
храбраше нх и сокољаше. Таква Твоја мнлостива заузетост рањенима јунацима 
није била самн и проети мелем ио љутијема ранама њиховијема, него је то 
била и душевна храна у измученој души њиховој.

Заиста сам срећан што могу рећн: да, докле год наш Владалачки Дом 
буде нмао таквијех Мајака, нвгда црпогорски јунак нећс жалити живот свој 
жртвовати за милу и драгу домовину своју.

Из погледа на такве твоје врлнне иарод је имао пупо право, шта Ге је из 
своје оданости прозвао „Н а н о м,“ јер Те тијем имепом сваки и зовијаше, а то 
ће рећи народњом мајком.

У иотнуноме смислу и заслуживала си то дивно имв; јер еваки Црпогорац 
у великој особи Твојој увиђаше милосрдну п благу мајку, као пгго сн и Ти 
свакога Црногорца милостпво сматрала, као драго и мило по духу чедо Својс.

Свима н евакоме служила си примјером радљивости и сваке доброте.
Кад све Твоје врлине укупно узмем с пунијем правом могу рећн, да си 

како у владалачкоме Твоме Дому, тако и у народу црногорскоме- код свију и 
свакога најљепшу успомену оставила.

Прп потоњем нашем с Тобом растанку, уз нашу најтонлију благодарност 
ионоси са собом и тврдо увјерење, да ћемо се ми евагда молнти Свевишљему, 
за блажепи покој душе Твоје, кога нека Те Он удоетоји у нсбееному царстну 
Својему — амин.

Послијо ове тужне црквене свечаности стадошс иокуцавати сва звона, хорови 
стадоше ијевати „Свјати Боже,“ а војена музика засв «ра мртвачки марш, па 
истијем редом би иренешена мртвачка скриња нз цркве у аркаде дворскијех 
гробница. гдје је сарањепа Велика Војвоткиња, орошена топлијем сродничкпм 
еузама, уз грување илотуну нерјаничке чеге п топова.

Послије иогреба у дворској авлији дијелило сс пароду кољиво н ракија ио 
народиом обичају; а у Свијетлом Двору бно је објед, на ком су били позванн : 
Његово Високопреосвештенство г. Митрополит са свештенством, с.ви сроднИци 
Бисочанствене Породице, др. Миљанић и дворски апотекар г. Јово Дреч, који су 
радилп око блаженопочивше Поксјнице у њезипој болијести.

%
Између многобројпијех вијенаца, положенијех на гроб од сроднпка, всликодо 

стојника и чиновпииггва са сходпим натписима на разкошннм леитама, оназили 
смо вијенце Ахмет Февзи-бега отоманског носланика, Фамилије ген. Мплипковића, 
вароиш Подгорице, Ријеке, Херцеговаца, женског Ииститута, нреетолнице Цстпи.а, 
друштва „Гор. ВијеицаД Нитаоннце, других корнорација и многобројних појединаца.

Из Подгорице смо добили сљедећи брзојав:
„По добивеном извјешћу о смрти Вслике Војвоткиње Госиође Сгане Мнрковс, 

мајке нашсг Узвишеног Господара Књаза Николе, одирављвна еу од стране 
чиновништва и народа нахије Зецке, н од странс грађанства подгоричког брзојавна 
саучешћа Његовом Височанству Госнодару. — Јучс пзаелала је Подгорнца једпу 
деиутацију од двадесст чланова да од стране грађанства положн вијенац на 
мртвачки лијес Велике Војвоткиње и да нсту нрестапља при иогребу. — Дапас 
иак на 10 часова даван је у Подгорицн за иокој душс Великој Војвоткињи 
свечани парастос у саборној цркви, иа ком јс присуствовало чиновништво, ђацп 
свнју школа с наставницима и сво отмјено грађансгво од свс три вјере, иа п 
овдашњи турскп консул. На иарастосу судјеловало је ијевачко друштво ,,Вранко“ 
ноталним пјевањем.11

Такођер је општина Никшићка изаслала на ову тужну свсчаност многобројну 
деиутацију.

Простор листа нам не допушта, да изредимо све главаре и изаеланства 
што су присуствовалп погребу Велике Војвоткињс, него само толико можемо 
рећи, да се на Цетињу вишег екупа народа иије внђало ни о највишим свечаностима.

Д 0 п и с и.
Цеклин, 26 јануара. — Капетан Перо 

Пиколин Ражиатовпћ родио се 1830 год., 
а умро је на Рнјеку Црнојевића 1 јануара 
ове 1895 године.

За вријеме свога живота, међу нама 
ионашао се прнмјерног чојства и јунаштва, 
диван н угледан сиомен носље себе оста 
вивши.

То је био храбар јунак, који је у 
своју младост протнву Турака почео рато- 
ватн, још за вријсме владе блаженоночив- 
шег Књаза Данила — 1852 и 1853 године. 
За тијем је ратовао као војник 1861 п 
1862 године, — и био је у бојевима на 
Врањинн, ђе је Осман Кука нзгорио; у 
Крињицама ђе је Хасан Хот су 500 турака 
заробљен; а у Понаре (Курпоце) ранио се, 
кад је Алил Коиилик у том боју заробљен. 
Јуначки борио се у бојевима: Глизицу, 
Сађавац, Киту Херцеговачку, Вањаннма и 
на Планпннцу; па на Шаљезу (Ћсранину 
Главицу), Загарач, Облун, Каруч, Виш, 
Дппоик, Мрацељи, и око Ријеке. У свако- 
јему од овпх бојева покојник показао се 
као првп војник, а за његову храброст — 
сретно владајући Књаз наградио га је 
медаљама од рата 1862 лодине.

Па иосљедње битке 1877 годпне у 
Фундинскам боју на крвавом мегдану ио 
сјекао је трн турске главв; а у бојевима: 
Тријебач, Кукогаевину, Крстац. Шобајиће, 
и прн опсади 'Никшића показао ее као 
^итез и јунак.

У Миде нод Ладомир ноејекао је још 
једну, т. ј. четврту, гурску главу; а у 
Прнмореку нахију — и у сва знаменпта 
мјеста предводио јо уводне чето; и иреко

Војане ирви са неколико војника превезао 
с.е да се са душманима гони. За вријеме 
албанске легије — одабран је бно покојник 
за'главног нредводитеља четника блатом 
Скадарског језера и Крајицом, тако је 
и иреогранично тајне новости нроносио и 
достављао својим властима. У кратко рећи 
покојник је био један између најзаслуж 
нијех јунака цеклинскнх.

Шегово Виеочанство Господар пошто 
је ирешао ниже чинове ставио га је за 
стотинаша и наградио га крстом Данилова 
реда 1У-тог стенена, и послије ставио га 
за капстана, уиравитеља варошког н фи- 
нанцијалног на Ријеку.

У еваком потпуном иоштењу и лич- 
ном јунаштву свој живот преживио је на 
иодпуно задовољство својег племена, н 
самог Госиодара, за којег није жалио свој 
живот жертвовати ; — те за то. капетане 
Иеро, лака тп црна земља, на коју еп од 
младоети човјечанеки нреживио, — таквн 
као што еи бно „ти“ заслужују из нуних 
уста да се хвале и спомињу дуго и дуго 
на евагда.

Беркли, 2 јануара 1895 год. — Ев1 
со навршују оеам мјесеца од како са; 
дошао блнзу велнке калиФорнешке ааропп 
Сан-франћеска. Што вам се ннјесам ка, 
год јавио кроз ово вријеме, питање ђ 
можда на којему се неби могло у кратк 
одговорити.

На 15 декембра (по нов. нр. годнне. 
неинтп иочеше а на 21 ее истог довршише 
посље чега имамо три неђеље донуста 
Вожић оће да дође у ово врије.че одмова 
али ђе дођи можда нето онако као> I 
остали дани иа на такн начпн ће и ироћн

Прилнчан је број Срба у Сан-Фргн

ћеску, такођер Руеа, Грка и других нра- 
вославних народа, који ће оно старо своје 
и у ову далеку земљу пригрлити.

Одавно у цркву био нијесам, те се 
одлучих да пођем у Сап-Франћееко, ђе 
има једна лијено украшена црква (руека), 
да ее помолим Богу и Божићу. — Народа 
се бјеше много искупило тога дана, еваки 
иобожно у цркви стојаше н слушаше слово 
Божије, које је одслужено на еловенском, 
грчком и ингЛеском језику. Највише ме је 
пак дирнуло кад Његово Високопреоевеш 
тенство г. Владика Николај, епомену неко 
лико иута и.че Његова Впеочанства Књаза 
Нпколе 1 и Њезнио Височанство Књагињу 
Милену са цијелом Свијетлом породицом, 
који мољаше Бога, из ове Талечине, да 
поживи Бог „орла“ и његово пуно гњијездо 
на много љета у здрављу. Такођер молно 
с е Богу за Краља срнског и сав српски 
нИрод. — Пошто се летурђпја свршила, Њ. 
Високопреосвештенство г. Владика Нпколај 
изговорно је сходну бесједу на руском 
језику, али тако чисто и јаено, да су мно 
зина који не зиаду руски језик, емисао 
бесједе разумјели. Парастос је био држан 
за спомен блаженопочившег Цара Алек 
сандра III. — Посље парастоеа многе је 
госи. Владика позвао на част, који је са 
евојим угледннм понашањем и милошћу, 
стекао велико поштовање код свих ираво 
славних и американских грађана.

Ношто се све то свршн, народ са 
задовољетво.ч пзађе из цркве, тс је еваки 
један другоме честитао иразник Рождества. 
— Срби као Срби водн људе на гомилс 
својим вућама, да пју и пнју, и да сз вс- 
селе — није одиста срискс куће било који 
није била свакоме отворена. Посље обреда 
онда се полазило од једног до другог, 
пјевало, играло хоро, ијевало уз гуеле, т. ј.

| све српски, да Бог да живјели! — Нн 
. Божи-дан се нпје грђе прославио ио Божнћ, 

и тако јс весеље за све три дана Божића 
једнако трајало, и Срби ировели прави 
српски Божић удаљенн хиљадама миља од 
своје н.ч миле домовине. Менс је одиста 
то иријало и сјећаћу се Божића којег
ирославих у Сан-Франћеску, за много.

Срби овдје добро наиредују, имају
своје другатво под именом „Српско-Црно 
горско Добротворно Друштво,“ своју чпта- 
оннцу али нс снабдјевсну добро, но се н 
чудит нпје почем је скоро отворена. — 
Такођер се овђе издају два срнска листа 
„Слобода“ и „Србин-Американац“ — којима 
би само мало више слоге требовало то би 
Србн у Сан-Франћеску свима на угледу 
моглп бнти.

Имам напоменутп да лнст „Слобода“ 
издаје сриско-литерарно друштво и опо 
добро наиредује.

Пову еа.ч годину такођер нрославио 
I у Сан-Франћсску тако лијеио и несело да 
| је доста сличило Божићу, а ето и зову јо 
| малим Божићем.

Данас сам се вратио п почео опет 
: на предавање да идем, тс с тога ми нијо 
' могуће што дуље писати, а имаднсм лн 

времена нећу заборавити и иочешће ее
јављатн.

Шпиро Срзентић.

Кијево, 19 јануара. — (П р о с л а в а 
с в. Свве у Кијеву.) — Сви срнскн 
ђаци, који се ваепитавају у Кијеву, еку- 
пили су се 14 јануара у 10 сати из јутра 
у университетску цркву са својим свеште 
ником попом Стеваном Димптријевићем, 
студентом Кијевске Духовне Академнјс, 
одслужили су божанствену лнтургију но



својем пародпом напјеву. При великом 
входу свенпеник је споменуо рускогЦара, 
српског Краља, црногорског Књаза, руски 
св. Синод и Њихова Високопреосвештеи 
ства Митронолите: сриекога, црногорскога 
и карловачкога. На служби су присуство 
вали кавалери ордена св. Саве Иван Ива- 
повић Рахманинов, пресједпик кијев. слов. 
комитета и друга лица, нозвата од стране 
српске младежи. Послије свете литургије 
сви су сс кренули у кућу г. Рахманинова, 
којн јс тако љубазно прсдложио њима своју 
салу да тамо сијеку колач. Овђе су се 
најнријс иочеле ријечи читати.

Први је говорио Лазар Поиовић-Це- 
тињанин. У свом говору навео је узрок 
евечавости тога дана; у најкраћим поте 
зима изнио је зиачај св. Саве; даље је 
нагпасио, да сјеме, које јс он посијао у 
срнском народу, још једнако благотворно. 
уиливише на развиће и енагу Срба и срн- 
ске омладине, благодарећи, између осталсг 
и братској иотнори једнаког с нама но 
вјсри и крвн руског народа, који, дајући 
образовање у својим заводима многим 
срнским младићима, тиме помаже нослу- 
жнти у корист оним високпм пдеалнма, 
које јс нмао у виду еа својнм радом великн 
нокровител. сриске омладинс; наноменуо 
је, како та њихова добра накловост про 
дужаје ее још од старих доба, додавши к 
томе значај Кијева за нашу школу; на 
посљетку, иоднио им је, као на дан покро- 
витеља сриеке просвјсте, а у име срискс ' 
омладинс у Кијеву, — срдачну благодар ! 
вост за њихову братеку нотпору и брпгу ј 
о њнном образовању, молећи Вога и њего ! 
вог угодника всликог учитеља и нросвје ' 
тигсл.а св. Саву — о срећп и процвјстању . 
драгс нам нокровител.нце Русије.

Посље овога говорио је Михаило Зе- ; 
чевић-Васојевић врло онширну бссједу на ! 
темату „св. Сава као утврдиоц нравославља 1 
и значај носљедњега за народност и еамо- ; 
сталност срнску.“ Почињући са идеје о ! 
народности, као неодлучне нринадлежности ! 
сваког правилног и нстинитог развића ма I 
којег народа, он је постепено стао опиеи ј 
вати, с исторнчке тачке гледишта, стање 
срнскога народа нрсд појавом — па но- 
приште радње — св. Саве. Онисавши стање 
српскога народа и православве му вјере < 
казаног врсмена, он је говорио о св. Савн > 
као о утврдноцу нравославља у српском ; 
народу, и као о ослободиоцу српске цркво | 
од католичкнх пронагандиста и грчких ! 
среброл.убивих Фанариота; даље је гово > 
јшо о зпачају те племените заслуге ерп ј 
скога светитеља — за само-сачување 
српске народности и самосталности. Пра- 
вослављс, оп говори, н служаше сваком 
нрппом Србину као истинити залог и ама- 
нет својих прађедова; на су ријетко када 
п моглс ноколебати к измјсни евоје пације 
и слободе златпе ма и највншс мученнчке 
патње 300 годишње робовпње игом’ сло 
венских од искони ненријатеља.

Весједу и једпог и другог иронраћсне 
су бнле аплодировањем присуствујућс ну- 
блнке. За овијем се јс стао вршити обред 
сијечења колача. Колач је преломно нон 
Стеван са г. Рахманиновим. Посље овога 
и нјенија „Ускликнимо с љубављу светом 
Сави,“ ирочиао јс своју кратку ријеч 
ђак IV разреда кијевске семинарије Ради 
слав Ружичић, а посље њега други ђак 
псте школе Јанко Јанковиђ декламовао јс 
„На Врачару ватра гори“. — Посље свега 
овога г. Рахманинов иозвао је све ђако у

другу своју собу, ђе је био иарсђен : / 
и шампањско. Прву је здравицу нодигао 
у здравље Њег. Величан. Цара Николаја 
II и велике Руеије ноп Стеван Димитри 
јевић. Здравицу су пропратили другатвени 
усклици -ура“ и пјевање „многаја љета.“ 
Другу јс здравицу напио гоеп. пресједник 
слов. комптета у здравље Краља Сриског 
Александра, Књаза Црногорског Николе, 
митрополпта Михаила, митрополита Митро 
Фана н митронолпта Климента бугарскога. 
А. Т. Д. Флоринскн, проФееоЈ) универзитета 
наздравио је уонште срнскоме народу са 
ускликом „живно ерпски народ!“ Све су 
се здравнце пропратиле еа одушевљењем 
„живио“ и ијевањем „многаја љета.“

У вече петог дана скупили еу се 
ђацн дружевски у квартир иопа Стевана, 
па су у његовом стану и ировели неколико 
часова у брацком и всселом разговору, у 
ијевању чаробних народннх срнских нјеса 
ма, п особнто су пм доприиијеле задовољ 
ство српеке гусле, које живо подсјећаваху 
Србе на своју отаџбину, за коју им срца 
и говораху:

Отаџбино наша мила —
Ах! да нам је добит’ крила;
Дас’ впјнемо таио горе,
'Бе наш сада свстн Сава 
С Иншн.им води разговоре:
Да се данас тколска слава —
У сво Српство иснуњава.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Славјански) са своји.м чувеним хором 
обишао је ио Далмвцији главније градове 
до Котора. и свуда јс право пдушевљење 
побудио дивном руском пародном музиком 
и вјештином рускога пјевања. У Котору 
је дао два концерта, н отпојао јо литур 
ГИЈУ у црквп св. Ннкчлс. Послије литур 
гије Которани еу у „Српекој Читаонпци“ 
дали закуску Славјанском, при којојје наш 
дична старина ијесник г. Јован Сундечпћ 
овијем лијепијем заноснијем стиховнма на- 
злравио славвом Рус.у :

Слауански славо Славска!
Зар си у рају био 
И дивног рајског пјсља 
Звукове к л.удим снио:

Као Нрометеј што је 
Украо сунцу зракс,
Да бн са всмл.с с н.нма 
Растјера пустс мраке?...

•Тер ко тс слуша с твојнм 
Анђслскнм хором. тога 
Освоје мнсли, као 
Да слуша око Бога:

Анђсле суште нјсват 
Под водством Хсрувима,
Тс нспзрнчна радост 
Љег’ва се њедра прнма;

Занос га и.скн внне;
Не зна за ссбе гдн је:
Осјбћа саму сладост,
Као да нсктар ннјс.

СлавЈански славо Славска!
Славјанству образ златн:
Наш сн, — ма да је света 
Руснја теби мати!...

Пошта и дика, што нх 
Цјели тп свјет одава:
Днка су и част наша;
Живно!.. Урах!... Слава!...

Здравпцу ову примн,
Ка пзраз брацкс дупте....
Живио!... Урах!,.. Слава!...
Па нск сс чашс суше!

Славјанскп је имао намјеру, да са 
својим друштвом дође и на Цетиње; али 
како је потоњи снпјег по други нут прс- 
кннуо колски саобраћај еа Котором, пије 
могао дођн ; и тако смо ми остали лишепп

тога рпјетког уживања. Два млада друга 
Славјанскога кренули су пјешке нз Котора, 
да виде Цетиње, па јс само једап ности- 
гао своју сврху, а други је запро на Ду- 
бовику. Да се могло п ијешке, многн шђаше 
одовле сађн у Котор, да чује то дпвно 
ијевање.

Поводом великога усијеха, што јс 
Славјански постигао у Дубровнику, д-Ј) 
Лујо Војновић нанисао је у гДубровнику“ 
красан чланак, који заслужује да га п на- 
шим чнтаоцнма у цјелпнп саопштимо. Ево 
тога члаика :

Ко је ономадне иролазио иснред на 
шега Двора, могао је видјети испод кла- 
сичипјех сводова гдје иекада Кнез н Мало 
Вијеће поздрављаху поклисаре Рснублике 
к Протп, пореданс на каменитнм клупама 
необичне некс људс у калиацима од Астра- 
кана и у старој елавснекој долами. Ниједан 
пролазник није без двојбе био зпчуђенији 
на поглед онијех људи како баш она згра- 
да у којој’ латинскн геипј бјоше закрилио 
пет вјекова Дубровачку слободу н гдје се 
међу мртвијем усноменама наиисанпјем на 
овештаноме мрамору н у записцима горде 
Онђнне ннје сиомињао пикада поејст та 
ковнјех чуднпјех госта! Тп ненознати 
људи сачињаваху — руску дружину. Дуго 
је Дубровнпк није хтио да видн. Петра 
Великога обасипаше слаткијем ријечима, 
али му одбијаше нрошве. За Катарнне II. 
о длаку да нијесу корабљс Всликс Царице 
нровргле остарјслн град у прах и поиео. 
Али неком тајанетвеном чието латинеком 
одвратпошђу град пе отвори врата младој 
сили. Па ни тада кад се Јеврона ламаше 
под ударцима великога Корзикаица, кала 
руске корабље нуђаху дубровачкој властелп 
мир и одбрану, Дубровник затвори врата 
славенској брађи, да је широм отвори ла- 
тинском освајачу п Геволуцији. Дубровник 
окаја ту своју нолитику најнрије губитком 
слободе, а ономадне сузама радосиицама 
иоздрављајуђи давно позпате гласове сла 
венскс мајко у ијесми Славијанскове дру 
жпне. И тако, овај вијек, који внђе рускс 
топове наперене против дубровачкнјех 
тврђава, затвара се у овоме истоме Ду 
бровнику нољунцем мира са бијелим Цпј) 
ством у пјесми славенског генија, у осје- 
ђању јакости оне душевне заједнице, која 
обухвађа вајвиши простор на свнјету од 
кавкашкијех гора до ноељедњег вала Ја- 
дранског мора! Доиста лијен, утјешљив 
иризор.

А лијене ли и утјеигљивс ијссме! Кад 
опо Днмитрије Јлексаидровнђ нрнчаше 
добрим људима нричу нрвпјех славепски- 
јех јунака иа руској степи, кад се збо|) 
предаваше бисерном весел.у, смнјсху па- 
тријархалне задруге, илп ијевашс љубав 
нстим сјетним звуцима нашс љубави но 
српскпм бријеговнма, нли мајку стеиу сла- 
вљаше од Урала до Дунава, пли Јсдва 
иримјстљивим далеким звуцима нратијаше 
радњу руску на „матушки“ Волги — срце 
с.чавјапско бијаше у оичињеној свјетини, 
па нли смнјсхом п.чп озбн.љно.м сјетом 
охоло се осјећашз у отаџбини свога духа, 
своје неискорјенивс славјанскс нарави.

Али што би кад сјеверна браћа за- 
вапо анђелским звуцима у божијсму храму 
к нсвидљивој Главп цркве ? Ту се указа 
никад невиђеном силом јакос и пространа 
мисао кршђанства всликога рускога народа. 
Ту нам сс указа пред очнма славјаиство 
ничицс прсд невидљивим творцем, н сав 
онај златни, мистичии вијенац којим руеки

народ вршп своју кргађапску мпспју пап 
до другога мора скрајнога Истока.

Она вјера тврђа од камепа,
Штопо срце Славјаипна браии,
Ставна вјсра удеспог времепа,
Какво пебо пав.тапт аа' пас хранп. ’)

Ах! кад со оно у спира.чп впјала 
нјесмл I,- небу бсз одмојш, бсз еллбостп, 
топла тон.чином сталности осјеђањсм бес- 
крајиостн, кад се Очснаш као дјстнљгаи 
страхом у закутку светишта нзмолно Оцу 
Небескоме, кад сс пјссма Богородпцн ра- 
злпјегала насторалном њежиошђу Витле- 
јсмскнх времеиа н кад јс сва дугаа вслн- 
кога хргаћапскога народа проговорила у 
бозканетненој тугп којој сс ппје дало 
довршитн. е регби кружп за вјсчност око 
пријестола божпјсга, тада да су бедемп 
града нмали глаеа, да су чр.спи дворовн н 
нримевалне хриди могле чути што слу 
шасмо ми, биле би запјевале величанствеп 
хој) благодарностн и чезнућа, народнога 
прамаљећа што нам у један мах освапе 
сред грађанскијех свађа и сред иавала 
туђинштине.

Мпнуше они дневн. Гласови ее браће 
губе у даљини, као пјес.ма радника па 
Волги. Алн се у душама нашијем не губе, 
него впсоко п трајно пјева. Па мп хирнп 
Славјанскоме да је оживио у нама засналу 
жицу е.чавенске заједнице, харни да је 
запјевао у отаџбпни Гундулића нјесму 
знану Дубровпику — томе првоме гласнику 
словенства на Југу — н.еговом усклику 
„Еј ухнем за Славјан!“ одвраћамо ријечима 
Ијесника којима иоздрављаше иријестолни- 
цу великога рускога народа :

Промислим ли чуда п чудеса 
Којпма сп све то задобпо;
Онда дигнут и сам нв ппчеса 
Тајна сласт ми Фата срце тио ;
Твојом сликом јамче мп небеса 
Да Сливјанин штогод прпФатио 
За устати дапас нз мртвила 
Око н.ета лебди Божја сила.

(Из Читаонице.) Уочи три Јерарха 
приредила је Цетињека Читаоница у својпм 
просторијама у „Зетском Дому“ вечерњу 
забаву са нјевањем, свирањем и нграпком. 
Програм је бно врло занимљив, те је за- 
бава уз онште задово.љство испала пајејај 
ннјс што се замислити може. Највишс нас 
изнепадише госпођица Ј. Мартиновпћа сво- 
јим њежпим, слатким глаеом, и г. Толингер 
својом „гајдашком нмпровизацијом." Уз 
бурно руконљескање морали еу ионовптн 
својс иронзводе. Вјегатина господпна То 
лингера всћ ннм је одавна позната, н ако 
се пмамо на гато жалити, то је што врло 
у рнјетко па< ч»ћујс наша ерца слатким 
изливом својих мХЧшка.чних чуе-тав#-. -Дал. 
за то тај јс нзлив тако силнп, тако можс 
аа нотресе свакп елеменат пагас нервне 
системе, тако може да уздрма н најњежније 
жице нагаег срца, тако можс да опоји сву 
пашу душу, да се мп можемо душевно 
хранитн слатком уеноменом његових мело- 
дија преко тих других интервала. Вјештина, 
којом влада г. Толингер није од оиих 
обнчних, којих ио великим варошима можеш 
наћи па свакн крај ; он је од оних ријетки 
јех, којс праве епоху, н која ее златним 
словпма забиљежи у псторији лнјепнх умје- 
тности. Г. Толингер нс свира само прстима, 
већ душом, зато њсгова музика тако дубоки 
утнсак оставл.а нашој души. Таквим смо 
даклс утиском, таквпм унечатком, таквом

‘) Медо ПуцпК — Петрограду.

Ј11СТАК ..Г.ПС1 ЦРН0Г0Р1М.**
МАНАСТИР ХИЛАНДАР.

(Наставак.)

У манастир сс улази са сјеверн 
стране, гдје бјеше негда манастирск! 
тороњ, од кога се сачувао само доњи дио 
којн служп као нролаз у манастир. Авлиј; 
је манастирска доста пространа н чнн 
неправилан четвороуголник чије сс дуж 
стране од сјевера к југу састају.

Прва зграда, која нрп уласкуу нрав< 
у очи иада, то је саборва црква, ко1а с< 
на јужном крају ионосно сија у правои 
византијском стилу, који бјсше прн крај; 
XIII внјека врло омиљсн. Прву нанс|)ту ; 
коју сс улази, сазидао јс кпез Лазар, ш 
90 годииа пошто је мавастнр озидан. Он; 
нотпуно личи па другу старију пансрту 
само се разликујс бојом материјала о. 
кога јс сазидана -- нарочито цигљом.

Црква је с цоља дугачка 34.8 мегара 
широка 13 мст. а впсина јс према том 
еразмјерна. у цркви, над нјевнпцама, узви 
шује се кубе у средиии, које престављ 
највиши дио. До ње налазеђа ее паиерта 
е.а два кубета, много је нвжа, а за њо: 
н|)ва на уласку са једним кубетом најнпжа 
те се с тога кров црквепн у три одјељк 
налазп, нз којег се види, у колпко јс одје 
л.ења црква подијељена. Зндови су од те 
еано! камеиа ицигаља; за сводове н атуљ 
употреољена је само цигља. Врата нм, 
свега једанаест и то седам спољашњи 
н четпЈш унутртнњнх, између којих с 
мраморнн стубови валазе. Прозора пма 7. 
разпе величинс п црква је по свим про 
сторијама доста свијетла, што јс к>», 
других манастпра велика ријеткост. Цркв

јс оловним нлочама нокривена. Главнн 
улазак у светињу налазн се као обично на 
западној страни, и води кроз двокрилна 
врата нреко четири басамака.

У првој, тако звавој вечерњој паиер- 
ти, гдје се читају молитве п бденија држе, 
стоје два мермерна стуба, на којима је 
објсшено једно кандило и полелеј, која је 
понова живописана г. 1803. На сводовима 
живописана су у г.рло отвореним бојама 
грозна мучења разннх светптеља. Па ду- 
варима вид11 се цијела гепеалогија српских 
владара. Оснм осппвача манастира као 
ктнтори цркве: Лазар, СтеФан Дечапски, 
СтеФан Првовјенчани у манастпрском руву, 
Урош другп цар Срнски, чијс сс мошти 
п данас у Ф,)ушкогорском маиастиру Јаску 
палазе, дсспот Стсфпи Штнљановнђ, чије 
се моштп у богатом ђивоту у манастиру 
Шпшатовцу налазе, Деспотпца Срнска 
Ангс.чипа коју народ својом мајком зове, 
кнсз Јован Владимир, а близу лпјевог нро- 
зора косовски јунак Мнлош Обплиђ, такође 
са златни.м окниром око главе као и осталп. 
Друсу и прв) паиерту, одваја зид па којем 
су нрозори проваљени, је|> прије тога 
бјеше. истп спољашњи зид цркве. Врата су 
обложеиа дпвннм каменорезнма, а атуља 
је укусно и ванрсдпо лијено пзрађена.

Друга н-аперта лежи за три басамака 
впше у којој со два велика стуба за држа- 
ње свода налазе. Иконе на дувару, у трн 
реда, добро су сачуване из сгаријег порн 
јекла, које п|)сстављају преиодобне оце у 
природиој величпнп. Па источној странп 
дувара живописане су пконе неколиких 
грчких владара ради заслуга њнхових за 
мапастп,). Ова се паперта назива, иолуно 
ишица је|) се у њој чатају попоћне молнтве. 
Патос је у обијс ове паперте од мраморпих 
— добро изглађених нлоча, а око дувара

налазс се столови. Оснм главних врата, 
која се у свакој наиерти налазе, во 
де још двоја, кроз која калуђсрн улазс 
и излазе нз цркве. Улазак у папсрту сва- 
ком је дозвољен јер кључева нема ■ пјевнице 
су добро затворене са решоткама, и у 
њима се хране екуноцјеније утвари.

Из паперте иде ее кроз врата, која ј 
су вјештачкн од слоновс костп изређена и ; 
на којима етоји натпис 1032. Прп у.часку ; 
на нсточну страну стојн виеоки у свом . 
сјају богато нозлађсни иконостас, а одмах ; 
иза њега иалазп се још стари (ПвШоп ; 
т. ј. танки стубови од камена, међу којима ј 
се по нређашн.ем обнчају мрежс налажаху ! 
ирије но што су узети еадањи иконоснаси. ! 
По оцјсни ПорФирија У.чненског, внђелп су 
их калуђери у Русији, ка.ч су шилн поради . 
куиљења мн.чостиње. Којс. је Руска цпква ' 
усвојила од Копта. Тсмел. пјевнпца личи на • 
крст, Јсј) сс па сјеверппј и јужној страин дн ! 
јелп од главпс лннијс ирочужујуђи ширииу ; 
цркве четирн метра. То еу тако званн кли 
фосн, или мјеста за нјеваче. н у опште оне, Ј 
који у литурђији иомажу. КлнФоса има два: • 
десин, лијсви. У срединн цркве изпад четири ! 
стуба узвншено је кубс са дванајсст ироз<>- 
ра, доста високо а на нстом виси на лаицима 
од месинга десетоугална круна тако звани 
с ћ о г о 8, којн је са лабудовим јајима, 
кићанкама, иконама и многим свијећама 
богато украшен, у средини круне о јешсн 
је велпки иолијслеј, на коме се свијеђе 
само нри светој литурђијн нале. П|)и нођ 
ном служсњу, када се појс нса.чмн н кад 
сс „сћогов“ етане кретатн еа уиаљсннм 
свнјеђама чннн па човјека исобнчан утисак.

Црквени стубови свп су подјсднаки 
подножјс им је днско. а горњи дио лпчн 
.па нутир. Кроз велељеинн иконостас воде 
(троја врата у олтар, средња су са решет-

ком а остала са завјесама. ПростоЈ) олтгра 
подијељеи је у трн дијела. На лнјевој је 

ј страни нроскомидија, у среднни је прссто 
I са болдахином нокривен, а деспо јо мјеето 

за ђаконе. Дувари пјевнице, и остали дјс- 
лови олтара, пуни су Фреекама које је 
радио чувеии солупски сликаЈ) Пснсслим, 
који је ио атонским манаетирима радио у 
половини XVI вјска. Г. 1804, бјеху дјелн- 
мицс иоправљене, показујући енизоде из 
новог завјета; над столовима нјевача жи 
вопнсанн су складбеници црквенпх пјсоама 
и пека нспозната војена лица. У ијенни 
цама се налазп доста икона. На иконостасу 
икона Ваведсње нрес.в. Богородице са сре 
брннм рамом, преставља икону храма. На 
С'губовима висе икопе знатнијих еветаца, а.чи 
без умјетничке вредности којс н<> натнису 
долазе 113 XVI вјска. Икане пресв. Богоро- 
дице и.ма четири, свака од љих има своју ле- 
гонду, тс усљсд тога саз .ва се чудотворпа 
Највеђа почает одаје се „Богородици трору. 
чици,“ јср је на икоии тређа |>ука насли- 
кана. Дегенда је <> том сљедећа. Јован 
Дамаскнн чувени иоборник противу иконо 
бораца и прослављенн писац црквспих пјеа 
сама. на жалбу внзаитијск *г цара Лакд 
Исаура (у VIII вијеку), бјеше осуђен на 
Калича у Дамаску, да му се одсјсче деспи 
рука, што сс занста јпвно на пијаци и 
изврши.чо. Дамаскин замо.чн, да му сс д<>- 
зволи, да може собом одсјечепу руку кући 
ноннјетн. Пред иконом свсте Вогородице 
узе Дамаскин одсјечспн . ио. нриложи ва 
руку п мољаше се Богу, да му Свста Бого 
родица |»уку нсцјслн. 11>ђ бјсшс дубока, 
те п <>н ноче дрнјсматн и заспн кад се у 
јутру нробудн, бјеше му рука исцјел.ена. 
Ондје, гдјс бјеше одсјсчена, могао сс само 
впдјети танкн црвсни котуЈ) За усномсну 
на своје исцјељеље, дао је. Дамаскин на-



душевном храном оиет нахранили синоћ 
наше душе. И опет оне бијеле, хладне 
догласице хармониума оћутише врући додир 
Толингерових нрстију, задрхташе под та- 
јанственом струјом његових музикалних 
чустава. која извиру из његовог умјет- 
ничког срца, и хармонијум ностаде њежни 
глае његове душе, златна књига у којој 
он иише звуковима и крвљу еве што му 
и у задњем закутку срца лежи. И оиет 
затренеташе прсти, одазвашс се меланхо- 
лични гласови хармонијума, а вал за валом 
рајских мелодија оиојише, онлиЈвнише, 
освојише, занесоше слушаоце. Свачија ми 
сао, па била она весела или тужна, била 
ведра или мутна. евачнја рек би изједначи 
се под уиливом оних елатких звукова; рек 
би да нам се иојавшие све живи Теокри 
тови и Виргилови иаетирн да свнрају уз 
гајде, таквом милином да се и тице небеске 
куне око њих да слушају сивну хармонију, 
и звијерови, кротки као јагњад да се нау- 
живају у највећем заносу. Тако )е мисао 
лећела елободна пут неба, нут раја, уч 
жар душе, уз живи заное ерца, уз миле 
гласове груди. Зар није довољно, кад је 
нас умјетник могао тако занијети, да смо 
заборавили материјалну етрану музике, и 
гледали само њен дух? Зар није довољно, 
што је нас учини , да заборавимо олује 
земаљских страдања? Зар није довољно, 
што је нам створио пред очима врхунце 
еветог Ловћена обасјатс бсзоблачним сун 
цем хармоније ? Зар није довољно, што је 
нас учинио да осјећамо себе у цвијету 
њсжне младости, а невине као невиио чедо, 
којс тек иочине да изговара најирве ријечи ?

Ноки веле, да нсма музике без ноје- 
зије, без ријечи.

0, не! Музика је самостална, нема 
потребе ријочи, ко је год чуо „гајдашку 
имировизацију,“ могао се је увјерити. Она 
је без рнјочн нас очарала; иа дајеи било 
ријочи, ко би их чуо поред оног океана 
мелодије? Кад би се све што ироисходи 
у души човјековој, могло изразити ријечима, 
још л тад би музика била самостално цар- 
ство. А дотле ће музика имати првенство, 
дотле ће њезини храмови бити свети, дотле 
ћс се свештеници тих храмова као што је 
I’. Толингер називати прави бесмртни умје 
тници. Др. К. Т

(У Српску Књижевну Задругу) упи
еали су се још:

3 а о е н и в а ч е :
21. др. Петар Мнљанић шсф санитета ;
22. г. Лазар Мијушковић Књаж. Црног.

консул у Скадру ;
23. „ Јово Мартиновнћ .управитељ арти

■--- (------Дг&рн је ----
24. „ Славо Ђурковић ађутаит Љеговог

Височанства Госнодара ;
25. „ Обрен Никовић капетан пивски ;
26. „ Милан Никовић трговац ;
27. „ Никола Дебеља, Вар ;
28. „ Мило Јововић Вар.

3 а у л а г а ч е :
17. г. Јагош Велимировић секрет. арти

љеријске управе, Подгорица ;
18. „ Митар Вукчевић учитељ е Граца ;
19. „ Јован Голубовић трговац;

иравитн руку од сребра и нрнљубн је за 
дољни дио иконе Вогородице, која ее с 
тога прозва „Троручица." Посље гога 
одрече се свијета, оде у налестинску лавру 
Саве Јерусалимског, узе собом икону, која 
посље његове смрти тамо п остаде. У 
опште се нрича међу калуђерима, да је I 
ову икону српски Св. Сава доиио собом 
када је нутовао у Свету земљу и да јс 
поелата у Србију, одакле се нривезана на 
мазгн натраг врати, гдје бјеше од братијс 
евечано дочекана и \ цркву унесена. У 
биограФији Св. Саве нема о томе пигдје 
спомена. Пма један запис од г. 1785, који 
гласи : да икона долази из једног мана 
стира близу Сконл.а, који по њој носп нме 
Троручица. Може бити да је икона пре 
псссна у Хилендару у XVII внјеку но об 
новљењу његовом.

Икона је 0.88 метра широка а 1.07
м. висока, рнза јс на њој нозлаћена и ску 
поцијеним драгим камењем искићена, осим 
тога нма неколико низа злагног антиског 
новца а нешто из новијег доба. На икони 
вндн се само измалано лице мајке Вожије 
и Псуса Хриета, кога матн у крилу држп. 
Лице је њено загасито, израз строг, али 
пријатан и умиљан поглед. Над нконом 
виси балдахин са 12 канднла, који дању и 
ноћу гору. На другом стубу виднмо икону 
мајкс Вожије тако зваву нонску, пошто 
пред њоме свештеници чнтају онросител- 
не молитве; прије три године доби злагну 
рпзу на дар од једног руског ћелијота.

Прн ноћном богослужењу пале се на 
високим чнрацима по проннсу свијеће; 
пред сваком нкопом налази се воштаница, 
која се по иотреби упали и угаси. Колико 
се год нкона у цркви налазе, толико нма 
н кандила; са таванице висе разни ноле 
лејн и чираци, који се могу спустити и 
дигнути.

(Наставиће се.)

( 20. „ Токо Ђуровић заступник унрав.
вароши Данилова-града;

I 21. „ Јован Пешпћ учнтсљ Данилова 
града;

22. „ Вошко Велашевић учитељ Даннло-
ва града ;

23. „ Ристо Поновић свештеник Зага-
рачки ;

24. „ Филнп Ковачевић ироФесор ;
25. „ Марко Томашевић штамнар.

(Читаоцима и претплатницима „ДЕЛА?)
С декембарском свеском „Дјело“ навршу- 

I је ирву годину свога живота.
Прилике у којима је „Дјело“ поетало, 

, а још внше нрилике у којима )е оно пуну 
! годину проживјело, познате су. Признаће

нам, без сумње, свак, да еу оне бвле и 
врло мучне и врло незгодне за овако једно 
књнжевно иудузеће. Па ипак ми смо по- 
ред свих незгода истрајали цијелу годи- 
ну, и ево нае, у име Божје, већ на прагу 
нове године.

Колико емо могли у такпм нрнликама, 
ј својски емо се трудили да задатку једвог 

доброг књижевног листа одговорпмо. Да 
ли смо и у колико у томе уснјели није 
наше да цијенимо ; али из тога пгго је и 
у оваким нашим мучним нриликама, иоред 
свих других брига, иублика наша „Дјело“ 
прихватила и годину дана га нодржала,

| ми мислимо да емијемо закључити : да смо 
и иокретањем „Дјела“ и еадржнном њего 

| вом одговорнли у ирилично) мјери једној 
I великој и важној нотреби у нас.

То нас храбри да започети иосао 
1 нродужпмо, и да издавање „Дјела“ наста- 
! вимо и од нове године.

На „Дјелу“ су у току нрошле године 
радила ова г. г.: Вогдан Поповић, Воривоје 
Поновић, Вранислав Ђ. Нушић, Вранко 
Ановпћ, др. Војпелав Ж. Ђорђевић, др. 
Владимир Поновић, Владислав Савић, 
Војислав Ј. Илић, Војислав Симоновић,

! Галиб-еФендија (исевдоним,) Данило Жива 
' љевић, Добра Ружић, Душан Димитријевић,
’ др. Ђорђе С. Ђорђевић, др. Ђорђе Ј.
! Николић, Ђорђе Стратпмировић, Жнв. Бал- 
1 угџнћ, Жив. Јуришић, Ж. 0. Дачпћ, Иван 

Иванић, Илија Вукићевић, Јанко Весели- 
ј новић, Јаша М. Продановић, Јован М.

Жијовић, др. Јован Јовановић Змај, Јован 
ј Максимовић, Јован Томпћ, др. Јован Цви- 

јић, Косга Ф. Ковачевић, др. Лаза Димн- 
1 тријевић, др. Лаза Илић, Лујо М. Адамовић, 
ј Ленски (нсевдоним,) Веон (псевдоним,) Љу 
1 бомир М. Давидовић, Љубомир Јоваповић,
1 Љубомир Миханловић, Љубомнр Стојановић,
1 др. Миленко 1Ј. Веенић, Мнленко Вукиће- 
I вић, Миливоје Иоповић, др. Милован Ђ.
I Милевановић, Милорад II. Митровић, Милц- 
I рад Навловић, нои Милош Велимировић из 
I Скадра, Милутин К. Драгутиновић, Милутин 
! Поповоћ, Михаило Живковић, Никола С.
: Петровић, II. Валканекн (исевдоним,) Павле 
! Лагарић, Пера П. Ђорђевић, Пера С. Па 
' вловић, Петар Вогдановић, Радован Кошу 
| тић, Радоје Дамановић, Рајко (пеевдоним,)
! Риста Одавић, Сава Кукић, Сава Д. Мијал 
• ковић, Светислав Ст. Симић, Светозар 
| Ђоровић, др. Светолик Ранковић, Симо 
I Матавуљ, Симо Томић, Симо Шабајпћ,
! Станоје Л. Станојевић, Стеван М. Весели- 
I новић, Стојан М. Протић, Хенрих Лилер.

I

Од нове године обећали еу сарадњу 
и други наши књижевници од којих споми- 
њемо: г. г. Андру Николића, Владимира 
М. Јовановића, Јована Ђају и др. Лазу 
Пачу-а.

Јављајући то читаоцима и иријате 
љима „Дјела,“ молимо их, да нас што обил- 
није помогну одзивом својим и иретплатом.

Цијена је листу: За Србију: на 
годину 16 динара ; на пола године 8 динара; 
на три мјесеца 4 динара ; за ђаке на годи- 
ну 10 динара. За и н о с т р а н с т в о : на 
годину 20 динара ; на иола године 10 ди- 
нара ; на три мјесеца 5 динара ; за ђаке 
на годину 14 динара.

Опи који би жељели добити „Дјело“ 
за нрошлу годииу, могу то и еад учинити: 
имамо све свеске. —

Који имају прву свеску „Дјела“ а 
лист не држе, молили бисмо их да нам је 
врате, јер од ње имамо мало нримјерака. 
— Прву свеску и купујемо.

Претплату и све остало што се адмн- 
нистрације листа тиче ваља слати издавачу 
г. А ц и Станојевић у, власнику радик. 
штамнарије; а рукоииее и прнлоге за лист 
уред. У р е д н и ш т в о ј е н а „0 б и л к- 
ћ е в о м В ј е н ц у“ б р. 4.

Лист ће излазити 25—30 сваког мје 
ееца. — Надамо се да ће наши пријатељи 
умјети ехватити значај овакога листа и да 
неће пожалити труда да му својом заузп- 
мљивошћу око скуиљања претнлате обез- 
бједе онстанак. Уредништво „Дјела."

— Открмта потнисла на 1895 годљ 
на издаваеммн прн Свнтћшемт, Сгнодђ 
еженедЂлљнин журналљ

„ЦБРКОВНВШ ВћДОМОСТИ.“
„Церковннн Вђдомости,“ издаваемнб 

при СвнћиШеМЂ СУНОДВ, ИМЂГОТЂ ВБ1Х0ДИТБ 
вћ 1895 году (8-и годт, изданјн) по утвер- 
жданнои Свнтђишимђ Сгномомђ программт,,

I
I

1,Ђ оГ»ђсм1; ди 3 псчатнмхЂ листовђ, сжене- 
дђлбно. Крнм-в офпцгалнов части, зак.ио- 
чагошећ узакоиешн и раисарнже1нн по ду- 
ховному ввдомству, „ЦерковнБШ Вђдомости“ 
ПМЂ1ОТЂ „11рибавлен1Н" (частЂ неоФицВ 
алБнан,) вђ котормхЂ нечатаготсн статви 
110 СЛЂДуГОПЈИМЂ ОТДЂЛНМЂ : I. С.ЛОВа, ))ЂЧИ, 
бееЂДБ! и но)чен1н. II. Статги нараветенно- 
назидаделБнаго содержанјн. III. Статки но 
церковнои исторш и археолопи. 1\. Стат и 
по церковному унравлешго, церковному 
хозниству п пастнрекон практикЂ. V. Брат- 
ства и ободества, духовно. просвЂтител, има 
н благотворителБНБш учреждешн, духовно 
нравственннн чтешн и собесЂдовашн. VI. 
Церковннн торжеетва. VII. Изђ жизни 
духовно-учебннхЂ заведешв. XIII. Церков- 
ио-нрнходскјн школн. IX. МонастБ1ри, об 
1цинн, храмн и часовнп. X. Рзсколђ, сек- 
таоство и миссгонерское дђло. XI. Право- 
славпан ЦерковБ внђ нредЂловЂ Россли. XII. 
ИзвЂСтЈи замЂтки. XIII. Некрологи. Х1\. 
БиблгограФЈн. XV. Извђсттн изђ заграницн. 
XVI. Отвђтн редашцн. Обљнвлешн.

Вђ „ПрнбавлешнћЂ кђ ЦерковпимЂ 
Вђдомостнмђ“ номЂЈцаготсн также нерЂдко 
п рисункп папболЂС замћчателвннхЂ хра 
мов, монастнрен, церковно-ириходскихЂ 
школђ и проч. и разсБЈлаготсн отђ времени 
до времени всђмђ нодписчикамЂ бевплатннн 
приложешн.

Цђнл „ЦерковннхЂ ВЂедомостеи“ сђ 
доставкого и переснлкого три рублн. Ино- 
городнне чаетине иодиисчики адресугот 
свои требовашн на „Церковнин Вђдомости“ 
вђ Хозииовенное Унравлеше нри Свнтћ- 
Гннсмђ Сунодђ. Огђ частннхЂ же лицђ, 
жнвугцихЂ вђ С.-ПетербургЂ, нодписка при- 
нимаетсн вђ конторЂ Редакцт (Конногва- 
РДСИСК1И буЛБВарЂ, Д0МЂ ЛЗ 5, кв. 7) 0ТЂ 
10 час. утра до 4 час. ежедиевно, за 
исклгочешемЂ воскресннхЂ, праздничннхЂ 
и табе.њннхЂ днси.

Частннн обЂнвлешн, соотвЂтетвугонцн 
нацначешго издашн, прннимаготсн сђ нлатого 
по 30 кои. за мђсто, занимаемое етрокого 
иетита вђ однпђ столбецЂ.

РедакторЂ каеедралвниб ПротоЈереб 
Нетрт. Смирт нт..

(Иове књигс.) Прнмили смо сљедеће 
нове књиге:

Писма из Петрограда од Радовапа 
Кошутића, Биоград, нздање пишчево, 1895. 
Цијена два динара или круне.

У предговору овој лијепој књизи, пн 
еац вели: „Ако чнталац прочита Писма 
пз П е т р о г р а д а, научи разликоватп 
евијетле стране руеког жнвота од та.ши- 
јех, н цијенећи и љубећи у Руеијн оно 
што је у истнни достојпо сваког поштоваља, 
хвале и дивљења, ирегне да н ми нођемо 
новим путем, књига је достигла циљ, ком 
је циљнула.“ Прпватна иницјатина у раду 
на културном пољу, игго у Русији помаже 
држави — то је оно што нам пиеац истиче 
за углед. „Наоружајмо се културнијем ору- 
жјем, које је тврђе челика, оштрнје мача, 
јер народ културно јак иичега се пе боји. 
Ено вам Чеха, ено вам Пољака.“

То је циљ ове књиге. Међу тијем 
унознаје нас са иочетком ширења нросвје 
те п њеном напредовању у великом братском 
нам народу руском, нгго пае јако мора 
занимати, и што иајбоље нреиоруча Кошу 
тићеву корисну радњу; која је уз то на- 
пиеана лаганијем сгилом и чистијем јези 
ком, те се без умора са слашћу чита. Т.

Д 0 М А Ћ Е В И I Е С Т И.

Це т ињ е, 3 Фебруара.

(СаучешЂе у жалости.) Његово 
Височанство Господар у великој жа 
лости за Својом драгом Мајком прп- 
мио је утјепше телеграфске нзјаве 
саучешћа у тој жалости од Њихо- 
впјех Велнчанстава: Цара рускога 
Ннколе, Султапа Абду.ч Хамида, Краља 
италијског Умберта, Краља србијског 
Александра, Краљице шпањеке; даљс 
од Пресједника Француске Републиг.е 
г. Фора, Принца Наполеона, Књаза 
Ваварског, Његове Светости Натри- 
јарха срнског Георгпја, п другпх кња- 
жевскнх својих нријатеља. Такођер су 
владе изразнле своје саучешће у жа- 
лостп књажевској владн.

(Свечане задушнице.) Поводом 
треће годишњице од смрти блаже о- 
почивгае Књагиње Дарипке била је 
данас у катедралној црквн задушна 
лптургија са парастосом. Служпо је 
Високопреосвештенп г. Митронолит Ми- 
тро<1>ап са мјесннјем свештснством. 
Присутни су бнли Њихова Впсочанства 
Књагиња Милена п Књаз Насљедник 
Даннло, ГВегова Свјетлост Књажевнћ 
Мирко. државнп Великодостојннцн и 
чиновннштво у потпуној иаради.

! (У Подгороци) јс у неђсљу полп- 
жеп евсчано ирви камсп мухамеданској 
П1КО.1Н, у прпсуству г. Војводе Вуко-

, впћа, иашег министра ннострапијех 
■ дјела, п г. Февзн-бега, царско-отоман- 
1 ског опуномоћеног министра при нашем 
ј Свијетлом Двору.

Р А 3 Л И Ч И Т 0.

(100 годишњица јерменског новинап
ства.) 16 Авгуета навршило се 100 годии:1, 
како су првс јерменеке новино под насло- 
вом „Аздарар“ угледале свијет, н то у 
вароши Мадраеу у Индији. Уредник је био 
тамошњи ирота Арјутин Шираз, којп је

| био врло образован и научен човјек н знао 
, је 9 етраних језика, „Аздарар“ јс излазио 

мјосечно једаннут, али је иослије трп го-
дине престао. Доцпије су излазиле јермен 
ске новине у Калкути и Вомбају (све у 
Индији,) н било их је до девет на броју.

! Желећн се онростити турског јарма Јер 
мони су молили руску царицу Катарину 
II., да их нрими нод своју занггиту. Двојица

; најбогатијих Јермена ставише у име тога 
, све своје имањс од много милијона руској 
I владп на расноложење. А нгго се јерменске 
: новине нрво у далекој Индији нојавиле,
; долази отуда, што су индијски Јермеип у 
; другој ноловини XVIII. внјека, људи мате- 

ријално добро ситујирани, пмалп у својим
; рукама сву трговину, коју јо Исток с 
Ј Јевроном водио. Данас броји Јерменско 
' новпнарство 31 лист, од којих излазе у 
ј Турској 12, у РусиЈи 10, у Грчкој 3, у 
Ј Француској, Аистрији, Италији, Америци, 
ј Иерзији п Швајцарској по 1.

I
ПЕТРОГРАД, 29 јануара. - 

Бендерсв, војнички канетан бугарски, 
\ који пије био амиестиран. прнмљен је 
' У руску војску као иуковппк.

‘ ХИРОШИМА, 29 јапуара. 
Јапонцп су три четпри вслика китај- 
ска брода и иеке торпнљере ухватили, 
н намјеравају бомбарднрати острв 
Лиикунгтао.

ПЕТРОГРАД, 29 јаиуара. - 
„II. Времја“ говорећп о рату кнтај- 
ско-јапонеком, нзјављује да будућност 
Китаја неће завнситп од Јаиона него 
од великијех сила суеједпијех.

ТУПИЗ, 30 јаиуара. Лука 
ј Бпзерта отворена је трговинп.

БЕЧ, 30 јануара. — Рајхсрат је 
сазван за 19 тек. (по н. к,).

СОФПЈА, 31 јапуара. — Цанков 
у отвореном ппсму тражи, да се ра- 
сиусти сабрање и да се нови избори 
распигау, јер иреставнпцп бугарског 
парода хоће да задобију благовољсње 
руског цара. Писмо изражава искреие 
епмиатије према дннастпји, п тврдн да 
се Цанковисти бсз нзузетка одјељују 
од Стојилова.

ШАНРЦАЈ, 1 Фебруара. — Пошто 
су бплп консултираин иреставиицп 
странијех држава, онуномоћеницн за 
преговоре мира, бпли су брзојавом 
опозваии.

ХИРОПШМА, 2 Фебруара. — 
Кптајско бродовље ионудидо је кани- 
гулацију без услова.

БЕРЛИН, 2 Фебруара. — Рај- 
хстаг је примио иредлог односно укн- 
нућа диктатуре у Ансацији Лорени.

ПЕТРОГРАД, 2 Фебруара. — 
Принц Луј Наполеон у знак иризнања 
његове изврсне службе нромовирен је 
за иуковника.

РИМ, 3 Фебруара. — Уинверсн- 
тети у Риму и Палерму затворенн су 
због агитација ђака.

БЕЧ, 3 Фебруара. — Арцидука 
Алберт оболно у Арку, температура 
је скочнла на 39: асма знатно се уве-
личала.

сгагарез, Кегга1<Ј1е, аоп! циегјел согар1е1етев! 
<Гаргсз чпе пкЧћоЛе ишцис, тП1е Гојн ерг.-т-^е.

ТраНетеп! раг 1сНге аргеч 1а гетНе Д'пи 
гаррог! с1гсопн1апс16, соШеиап! НтБгев-ровГе 
ропг 1а гбропве.

8е сјпјјсг а;

0РР1СЕ 8АМ1ТА5
57, Вои1еуаг(Ј г!е бЊазћоигд 
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